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Ini, Str. Aulich (idom) 
ABONAMENTUL 

futni Austro- Ungaria : 
ft 1 an fl. 10; pe »/s 
a fl. 5 ; pe 7« de an 
12-50 ; pe 1 lună fi 1. 

If-rii de Duminecă pe 
an fl_2.— 

búm Rimiiùa fi str&mftat; : 
pe an 40 franci. 

fcniBCripte nu se înapoia??.. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Anlich (Adam) 

INSERŢIUNILE: 
ae i fir garmond : ргіша-datS 
7 cr.; a doaua oară 6 er.; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
Ineerţiunile sânt » si piärt 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu 8« 

primûsc. 

Ingraţi şi făţarnici 
($) Dacă vr'odată un popor ar fi 

trebuit să fie recunoscëtor domnito
rului seu, este negreşit poporul ma
ghiar. 
Nu e pildă în istoria întregei lumi 

jpre a ne arëta, că vre-odata sa ii 
fost popor mai încărcat, mai îmbel-
jiigat cu bunătăţi, îngâduiri şi ertări 
je cătră Iinpëratul-Rege Francise lo
st Sa adăogâm imediat: şi încă în 
m& mai uemeritat. 

Li-a ertat toate păcatele sevîrşite 
Ш împotriva persoanei Sale ca pă
rinte, chiar şi osânda de moarte, de
tonarea, a întreg neamului Sèu, cât 
ţi cele făptuite faţa cu ceialalti co
pii ai Lui. Li-a dat tot şi ' oate să 
iscă Li casa proprie comună tuturora, 
ce voesc şi cum voesc. 
Şi ei? Tot mai mult se dovedesc 

ingraţi. Atât de ingraţi, în cât chiar 
ln momentul celei mai înalte duioşii, 
tind Monarchul, după înmormântarea 
'Soţiei Sale, exprimă mulţămiri pen
tru simţemintele şi dovezile de com
pătimire tuturor popoarelor, când im
plora Pronia cerească să fie lumi
nate spre pace, iubire şi bună înţe-
fegere, ei se rèsculau în contra a-
teetei porniri a inimei domnitorului, 
ps'au reţoit în contra dorinţei lui 
ju numai zurbagii presei, ci însuşi 
Ішки.1 cultelor Wlassics în circu
l a sa, prin care orondueşte sfinţirea 
йеі de 19 Noemvrie, onomastica 
răposatei Imperătese-Regine, vor
ige numai de „mama naţiunei noa-

\ttre"; zice, ca „inima măreaţă părin 
tească a domnitorului aparţine popo
rului", adecă numai unuia; pomene
şte numai de „tineretul de şcoală 
мдЫаг", spune, că nefericita Impë-
räteasä-ReginJ, „a cuprins în ultima 
ei rugăciune fericirea naţiunei noa-
slre", adecă numai a poporului ma
ghiar; orondueşte, că în rugăciunea 
ce se va zice cu prilegiul zilei de 
19 Noemvrie, „г-ä se imploare bine
cuvântarea Dumnezeului Maghia
rilor asupra poporului nostru", adecă 
maghiar; şi încă multe alte de ace
stea, în cari este vorba numai de 
un singur popor. 

Acelaşi ministru îndrumează acum 
printr'o circulară, precum am po
menit în numërul de eri, direcţi
unile şcoalelor din ţeară a asista cu 
elevii lor respectivi la serviciul 
divin ce va celebra în ziua de 2 
Decemvrie aniversarea suirii pe Tron 
a Impëratului-Rege Franctsc Iosif, 
1q bisericile tuturor confesiunilor. Ei 
bine, ce sâ vedem ? Cum se do
vedeşte în caşul şi prilegiul acesta 
copilul resfâţat? Potrivit personali
tăţii duble a sufletului şi caracterului 
seu pe de o parte nebunatic, pe de 
alta făţarnic, circulara ministrului e 
concepută în termini foarte seci, în 
stil curat biurocratic, ca de silă, par
ca ar fi vorba numai de vre-o afa
cere cu însemnătate de vre-o a doua 
m ъ ttöia mână. 

Cealaltă personalitate a psiholo
giei resfăţatului, furia şi ingratitu
dinea pe faţă, ese la iveală la 
Kossuthişti, cari suflă foc şi pară 
contra ministrului, în foi şi în dietă, 
din causa circularului cu pricina. In 

şedinţa de la 24 fiind interpelat în 
causa Wlassici îndruga la frasa sarbede 
ear' independiştii strigau: „Nu ne 
priveşte de loc iubileul impëratului ! 
In ziua de 2 Decemvrie preoţii n'ar 
trebui să apară înaintea altarului în 
odăjdii verzi, ci în odăjdii roşii, adecă 
în coloarea martirilor! Ba Rentoiler 
îi striga lui Wlassics : „Asta e tră
dare de patrie !" 

Noi din partea noastră încă i-am 
putea spune ministrului cultelor, că 
nu credem nici lui, nici întreg guver
nului, nici unui partid politic maghiar 
în sinceritatea şi loialitatea simţe-
mintelor lor dinastice; precum nu 
dau oamenii nimic pe făţărniciile 
copiilor resfâţaţi. 

Pentru astfel de oameni e numai 
un singur leac, o singură cale de 
a-i pune la reson, anume ceea-ce a 
zis Lueger în adunarea Vienezilor, de 
care pomenim mai jos. 

Furia „patriotică* se manifestă în chip 
nu se poate . . . mai drastic. Oposanţii, în
deosebi kosutiştii, se ridică cu o rară violenţă 
împotriva ministrului Wlassics pentru dispo-
siţia lui de a trimite la 2 Decemvrie ti
neretul la Te Deumul pentru împăratul. 

Vorbind de dinasticismul miniştrilor maghiari, 
cari în şedinţa dela 23 c. a Dietei au luat 
toţi rëspunderea pentru disposiţia lui Wlassics, 
eată ce asemënare face ,Magyarorszăg" : 

„Dar' şi între femeile uşoare (ne este 
greu să dăm traducerea fidelă cu vorba cea 
drastică ! Red. „Tr. P.") rar se găseşte 
câte una atât de decăzută în moravuri, 
în cât mama sa însăşi să şi ducă fata 
la meşteşugul ei scârbos". 

Va să zică, în ochii patrioţilor patentaţi, 
miniştrii maghiari, cari vor să dea tinerimei 
maghiare educaţie dinastică, îndeplinesc o me
serie chiar mai scârboasă de cât a femeilor a 
căror nume nu se poate pronunţa. 

Eată unde duce . .. şovinismul mizerabil ! 

„A józan elemek" 
adecă 

„Elementele treaze". 
Aceste elemente ar fi notarii, solgăbi-

raele, fbiraele şi alţi slujbaşi români 
cari în adunarea de Joi a congregaţiu-
nei au votat cu stăpânirea. Lor le atri-
bue ziarul guvernamental din loc „în
vingerea ungurilor asupra ultraiştilor", 
şi e mare, nespus de mare bucuria în 
Israil, că în sfârşit fişpanul şi ceilalţi 
din ceată au scăpat de „lidércz-nyomás"-ul 
- - apăsarea grea — ce simţeau când 
se gândea la . . . Krivăny. 

Este adevërat, că fără voturile acestor 
Români stăpânirea nu era să întrunească 
cele doue treimi cât era necesar pentru 
a mai stoarce după popor şi sutele de 
mii furate de Krivăny. 

Noi însă nici-odată n'am contat pe 
aceste voturi, ear pentru stăpânire e cel 
puţin o mare neruşinare (umilire la tot 
caşul este!) când se laudă că „elemen
tele treaze" române au scăpat situaţia. 
Pentru-că cine nu ştie oare că nenoro
ciţii de notari şi ceilalţi slujbaşi nu 
pot să voteze în contra stăpânirii fără 
ca în scurtă vreme să-şi peardă pânea. 
Ear atâta nu le putem cere. Mai ales 

că există alt mijloc de a împedica pe 
guvernanţi să se slujească de Români 
când vorba e să-şi scape pielea. Acest 
mijloc este ca alegătorii români să 
fie treji la cap, să nu asculte de 
notari şi alţi slujbaşi puşi de stă
pânire, ci să aleagă numai bărbaţi în
cercaţi, Români adeveraţi. 

Suntem siguri, că pe viitor aşa vor 
şi face. Deja la alegerea din urmă că-
zut-au slujbaşii cu grămada. Ear blă-
stomăţia cu Krivăny şi lauda lui „Aradi 
Közlöny " va deschide încă şi mai mult ; 
ochii Românilor. r 

De ce nu vorbesc însă ziarele ungu- \ 
reşti despre acei Unguri adeveraţi — 
ear nu Jidani — cari au votat cu Ro
mânii, pentru-că noi aşa credem, „ele
mentele treaze" aceste sunt ! ? 

Pentru-că le e ruşine să recunoască 
cum numai slujbaşii şi Jidovii susţin 
actualul sistem destrăbălat de la comitat. 

Luăm de altfel mânuşa ce ni se aruncă 
şi facem solemnă făgăduinţă, că în cu
rênd le vom dovedi patrioţilor că . . . 
prea se bucură de vreme ! 

Lueger îu contra Ungurilor. 
Eată o parte din vorbirea lui Lueger, de 

care am pomenit în Nrul duplu : 
„Ceea ce se petrece şi se îngăduie a s« 

întêmpla în Ungaria, sunt lucruri aproape 
de necrezut. Acum dispare şi bietul monu-
ruerrt de Hentzi de pe piaţa unde a stat 
până acum şi va fl dus într'o grădină 
undeva. Nici aceasta însă nu-i îndestuleşte 
pe Unguri, ln ciuda tuturor acestora tot se 
mai Intêmpla şi scandaluri pe stradă. Ba 
ministrul honvezesc se crede cbiar în
datorat a se năpusti asupra ministrului de 
rësboiu comun, fiind că acesta a vorbit 
despre monumentul Hentzi ca despre un 
monument al credincioşiei. Şi cu toate 
aceste jidano-maghiarii ca nişte bestii dau 
năvală asupra lui Fejérváry. 

,,Unde au să ajungă oare astfel lucru
rile? Noi vienezii am saluta cu bucurie 
monumentul Hentzi, dacă ar fi transferat 
aci, dar' cu condiţie, că, dacă odată în Un
garia earăşi ze va face rendueală, monu
mentul din nou va fi pus pe locul acela, 
unde Hentzi şi-a versat sângele şi şi-a jertfit 
vieaţa pentru împëratul sëu. (Aplause). 

„Trist lucru, că în împerăţia Austriei până 
acolo au ajuns lucrurile, că aceşti mani
festanţii sunt aşa zicênd giugiuliţi, resfăţaţii. 
închipuiţi ve numai dacă aşa ceva s'ar în
têmpla în Austria! Aduceţi-ѵё spre .pildă 
aminte ce s'a întêmplat aci, deşi eu de 
sigur sunt un om credincios casei domni
toare (Aplause ) Ungurii Insă pot face ce 
voesc, acolo domneşte Kossuth. 

„Aceste triste stări de lucruri trebue să sc 
schimbe. 

„Veni-va desigur odată vremea şi pri 
legiul, când vom isprăvi cu haita aceasta de 
jidana maghiari şi vom frânge îngâmfarea 
acestor oameni (Aplause furtunoase). Drept 
şi adevërat, că n'avem în Austria bărbaţi 
curagioşi. De frică să nu ajungă lucrurile 
la ruptură, li-se fac mereu Ungurilor con
cesiuni Când odată se vor afla bărbaţi, 
cari vor zice jidano-maghiarilor : ori veţi fl 
oameni cum se cade, ori veţi fi repuşi — 
dacă astfel se va vorbi cu Unguri, o să 
vedeţi Dtre, că acei oameni vor birul. 
Curagiu trebue să aibă fiecare om. Dacă 
însă dăm înderăt dinaintea Ungurilor şi 
tresărim de frică, dacă toţi miniştrii tresar, 
ori de câte ori vine Banffy aci, nici odată 
nu vom ajunge la nimic. 

„Odată trebue în sfîrşit să repunem în
gâmfarea maghiară cu toată energia, şi 
trebue£să aretăm, că nu suntem slugile 
Maghiarilor. (Aplause furtunoase.) 

Revista externă. 

Ginta latină. 

S'a întêmplat un fapt îmbucurător între 
Francia şi l-alia : după un resbel vamal de 
vr'o 10 ani,au reuşit ÎH sflrşit a încheia între 
sine o convenţie comercială-vamală spre 
mulţămirea ambelor ţeri-surori. Acest rës
boiu economic contribuia însă mult şi la 
relaţiunile politice reci, ba uneori chiar 
toarte încordate între ele, pe când earăşi 
vice-versa înclinările şi alianţele lor inter
naţionale înăspreau şi mai mult rësboiul 
economic. Se înţelege, că Italia suferea în 
această privinţă neasemënat mai mult de
cât Francia. 

Pentru a isbuti sigur cu împăcarea, ne
gocierile urmau ln cel mai mare secret, 
pentru-că influinţele străine, ce aveau in
teres ba duşmănia popoarelor latine, să nu 
se validiteze; aşa de secret, încât lumea 
politică a fost aşa zicênd surprinsă aflând 
la 21 c. despre încheierea tractatului. Nu rë-
mâne acum partea de cât ratificarea lui din 
parlamentelor, despre ceea-ce însă nimeni nu 
se îndoeşte. cu tot egoismul unor cercuri 
capitaliste franceze influente. 

Ziarul francez nMatin* zice, că „deşi în 
negociări nu au fost atinse relaţiunile po
litice ale contractanţilor, totuşi representan
ţii îşi ţineau de datorinţă a lucra pe cât 
se poate întru apropierea între ele, care 
aprepiere tocmai în actualele împregiurări 
politice internaţionale poate deveni impor
tantă". Foaia franceză adaugă, că înche
ierea tractatului a făeut mai ales rea im
presie în Londra. 

* 
Semnificative enunciaţiuni. 

Cetim în „N. Fr. Presse* de Vineri (ru
brica „din străinătate*) următoarele: 

„Corespondentul din Paris al lui „Nov. 
Vremia" a avut o convorbire mai lungă 
cu un membru de frunte al oficiului de ex
terne francez despre posiţia ce a avut-o 
Rusia ln chestiunea Faşodei şi despre pla
nurile pe viitor ale Franciéi. Diplomatul 
francez a explicat retragerea Franciéi în 
această chestie prin asigurarea din partea 
Rusiei, a sprigini Francia în negocierile ei 
cu Engl itéra privitor la Bar-el-Ghazal. 
Dacă aceste negocieri n'ar duce la résultat, 
Francia totuşi n'ar avea a se teme nimic 
de un resbel cu Englitera. Pe uscat En-
glitera n'ar birui pe Franeia, pe când Ru
sia ar putè merge în India. Faptul însă, 
că Rusia nu este încă pregătită a executa 
o invasie în India, face anevoioasă o ac
ţiune a Franciéi. 

„Cw totul altfel ar sta lucrul, dacă Ger
mania, interesele căreia pretind a aplica o 
lovitură Engliterei, ar voi sâ încheie o a-
lianţă cu Rusia şi Franeia. Dacă Rusia ar 
face alianţă cu Germania, Franeia s'ar a-
hpl cu bucurie acestei alianţt. Garanţii 
pentru aceasta există destule. Atâta e cu-
vrinsul convorbirii; ear' corespondentul foaiei 
ruseşti el însuşi constată că ce schimbare în
semnată s'a întêmplat deja în spiritele fran
ceze privitor la alianţa cu Germania. Chiar 
şi în cercurile naţionaliste, zice, unde e şe
ful Déroulède, prinde rădăcini părerea, că 
numai într 'o alianţă cu Germania stă 
mântuirea Franciéi*. 

Afacerea de la Braşov. 

Dl Diamandi Manole publică în 
„Voinţa Naţională" următoarele : 

D-le redactor ! 
Pentru orientarea Românilor cari se inte

resează de afaeoicoe şcoalelor române din 
Braşov, această piatră nestimată a culturei 
româneşti din Ungaria şi Transilvania, vë. 
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rog să daţi loc în preţuitul ziar al d-voas-
trë la următoarea rectificare : 

.Adevërul" de Joi, o Noemvrie 1898, pu
blică un .Interview cu dl Disescu în ches
tia şcoalelor diu Braşov". In acest .inter
view* i-se atribue dlui Disescu următoarea 
declaraţie : 

„Scrisoarea din Bgraşov n i a deslegat 
enigma. Prin această scrisoare am aflat că 
dl Sturdza, vëzênd că procesul va da pe 
faţă toate cale ce s'au petrecut cu şcoalele 
româneşti, a intervenit prin prietenul sëu 
dl Diamandi Manole din Braşov, ca să se 
convoace congresul consistorial şi prin pre
siuni şi promisiuni să se obţie retragerea 
mandatului acordat dlui Titu Maiorescu. 
Cum însă majoritatea congresului este pen
tru intentarea procesului, dl Diamandi 
Manole a venit acolo cu o ceată de bătăuşi 
şi prin teroare a încercat să silească ma
joritatea congresului, ca să retragă manda
tul". 

Nimic, dar' absolut nimic din cele expuse 
de dl Disescu nu este adevërat, şi dacă cu
vintele dlui Disescu uu sunt născocite, ele 
dovedesc că dl Disescu nu numai că nu 
cunoaşte raporturile legale ale bisericei 
noastre greco-orientale din Transilvania şi 
Ungaria, dar' nici despre situaţiunea şcoa
lelor române din Braşov nu are nici cea 
mai palidă idee. 

înainte de toate, numirea de „congres 
consistorial" e un nou-sens ; aşa ceva ia 
noi nici nu există. Apoi şcoalele române 
din Braşov sunt proprietatea celor doue co
mune bisericeşti din Braşov : Braşov-Scheiu 
(sf. Nicolae) şi Braşov-Cetate (sf. Adormire). 
Fie-care din aceste comune bisericeşti este 
absolut independentă în cele interne ale 
sale ; în ale şcoalelor Insă una nu poate 
hotărî nimic, dar' absolut nimic fără de 
ceealaltă. 

Eu nu aparţin comunei din Scheiu (sf. 
Nicolae), la care e preot părintele Vasilie 
Voina, ci aparţin comunei Braşov-Cetate 
(sf. Adormire). 

Nu am, prin urmare, nici un drept de a 
më amesteca în afacerile comunei biseri
ceşti din Scheiu. Nici nu m'am ameste
cat. Duminecă, în 25 Octomvrie st. v., co
mitetul parochial din comuna bisericească 
a Scheiului (sf. Nicolae), al cărui'preşedinte 
este părintele Vasilie Voina, a convocat 
un sinod parochial, la care au drept a lua 
parte numai creştinii greco-orientali din 
acea comună. In acest sinod parochial, co
mitetul présidât de d. Vasilie Voina a ce
rut încuviinţare, ca să dea guvernul român 
ln judecată. In sinod însă unii au combă
tut propunerea comitetului. Atunci preşe
dintele sinodului, vëzênd că propunerea co
mitetului va rëmânea la vot în minoritate, 
a ridicat şedinţa sinodului, în mod volnic, 
cu toi-.te că cei ce combăteau propunerea 
comitetului au cerut în toată ordinea vo
tare. Astfel mi-s'a raportat mie despre de
curgerea sinodului, şi părintele Vasile Voina 
va mcrturisi însuşi, că lucrurile întocmai 
astfel s'au petrecut. Eu nici nu aveam drep
tul de a lua parte şi nici nu am fost de 
faţă la acel sinod. 

Constat deci, că sinodul acesta nu l'am 
convocat eu, nici nu am fost de faţă la ei, 
dar' nvi l'au convocat nici contrarii dărei ln 
judecata a guvernului român, ci l'au con-

POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

PEDEAPSA SLUJBAŞILOR NECREDINCIOŞI 
Nuvelă 

DE 

Otto Schimelzer 

Ministrul de finanţe Kankrin tocmai po
runcise sfetnicului sëu Trubnikow să 
i-se facă raportul, când un slujitor întră 
în odaie cu un porfoliu ce cuprindea scriso
rile zilnice. 

Ministrul frunzări scrisorile. 
.Apropos", zise el, „postul de perceptor 

general din Odessa e de ocupat. Cum ar fi 
acolo cu directorul nostru de vamă, Panin ? 
11 ţii D-ta de potrivit?, 

.Panin e unul dintre cei mai zeloşi func
ţionari ai noştri şi greu de înlocuit aici. 
Dar' dacă Escelenţa—" 

,Bit;e, më voiu socoti. Te rog adă-mi 
aminte, despre aceasta, în decursul sëptë-
mânei." 

Când consilierul рагазі odaia, ministrul 
luă o scrisorică din portofoliu şi cu fruntea 
încreţi ;ă o ceti şi o rësceti. 

Scrisoarea, în Jpuţinele ei rênduri, cu
prindea o arătare în potriva lui Panin. 
.Dacă se va re vida cassa directorului de 
vamă, Panin, se va găsi un deficit de 140.000 
ruble. Fiecare zi aduce noue pagube." 

vocat tocmai aceia, cari au propus darea 
în judecată, şi l'au convocat cu scopul in
dicat în ordinea de zi, adecă de a cere în
cuviinţarea sinodului pentru darea în jude
cată Dar' încuviinţarea aceasta, fiind sino
dul disolvat, nu i-s'a dat comitetului. Poate 
să i-se dea în viitor, dar' în sinodul convo
cat în 25 Octombre anume spre scopul 
acesta, nu i-s'a dat. Deci insinuările dlui 
Disescu la adresa mea sunt absolut fără 
temeiu şi .presiuni şi promisiuni", .ceată 
de bătăuşi şi teroare" sunt simple haluci-
naţiuni. 

De alt-fel, comuna bisericească de la Sf. 
Nicolae poate intenta un proces guvernului 
român, dacă va primi în scopul acesta în
cuviinţarea sinodului sëu parochial şi apro
barea Consistorului archiediecesan de la 
Sibiiu, dar' Dumai în numele sëu şi pentru 
daraveri de ale sale, şi eu nici nu më în
doiesc că i-se va da acea încuviinţare şi 
aprobare. Nici odată însă comuna biseri
cească de la Sf. Nicolae din Scheiu nu va 
putea da în judecată pe guvernul român ln 
numele şcoalelor şi pentru daraveri d'ale 
şcoalelor române din Braşov, căci aceste 
scoale uu sunt proprietatea numai a bisericei 
Sf. Nicolae din Scheiu, ci sunt proprietatea 
şi a bisericei Sf. Adormire din Braşov Ce
tate, şi fără învoirea acesteia nimic nu se 
poate face în treburile şcoalelor. Mandatul 
dat dlui T. Maiorescu nu l'am vëzut în ori
ginal. Nu ştiu deci, dacă acel mandat este 
ori ba şi din partea şcoalelor. Dacă da, a-
tunci cei ce au dat acest mandat au së-
verşit un abus, cire se poate pedepsi foarte 
aspru pe calea justiţiei. Më mir numai că 
d. Maiorescu, care cunoaşte relaţiunile şcoa
lelor noastre, a putut primi un ast-fel de 
mandat. Cred că a făcut aceasta pe teme
iul unor informaţiuni false. Biserica Sf. Ni
colae, dacă are ceva de pretins de la Sta
tul Român, facă proces şi să-i fie de bine; 
şcoalele noastre româneşti din Braşov însă, 
să le lase în pace, căci acestea ne sunt 
scumpe tuturor şi nu vom lăsa, ca exis
tenţa lor să fie primejduită prin uneltiri 
politice d'ale unor oameni cari nu ştiu ce 
fac. 

B r a ş o v , 18 Noembre 1898. 
Diamandi I. Aianole. 

Din Banat. 
(Coresp. part. a .,Trib. Poporului".) 

In Nr. 201 al „Tribunei Poporului" aţi 
adus ştirea adeverată despre focul iscat 
în pădurile comunităţii de avere în fores-
teria Ohab:>bistra. 

Aceasta ştire nu a fost adusă pentru a 
vătema sau ataca pe cineva, ci pur şi 
simplu numai de a face cunoscut faptul 
concret că arde pădurea. Nici nu au avut 
tendinţă de a aduce scornituri şi minciuni 
precum se exprimă „Foaia Diecesană" ln 
N-rul seu 44 din a. c. între varietăţile ei, 
sub titlul pompos „In interesul adevërulni'" : 

Nu voim a ne lăsa în polemii cu organul 
oficios al diecesei Caransebeşului, care pe ! 

Ministrul turbat de mânie, aruncă scrisoa
rea pe masă şi cu paşi aspri începuse a 
mesura odaia. Capul îi vua. Simţea deja 
privirea cea încruntată a Ţarului Nicolae, 
auzea deja, cum îi zicea glasul aspru al 
Impëratului, ce-'ţi sfâşia inima: .Acesta-i 
acum al treilea cas în anul ăsta, Kankrine, 
îu al tëu resort dăinueşte o gospodărie ti
căloasă !" 

.Nu, pentru numele lui Dzeu, asta nu se 
poate!" apăsă ministrul. Acestor înşelători 
le voiu arăta eu, că-'s mai cu cap de cât ei. 
Voiu şti eu cum să scap statul de pierderi 
şi de jefuiri !" 

Sună apoi clopoţelul şi chiemând servito
rul zise: .Kolţon are să vină!" 

După vre-o câteva minute se înfăţoşa un 
băiat tinër, dar' cu faţa cam îmbetrânită, 
cu perul negricios şi creţ şi cu i»rivirea a-
ţintită. El făcu un compliment adânc şi rë-
mase apoi lângă uşă. 

.Păşeşte mai aproape!" 'i zise ministrul, 
care se aşeză pe sofa. Iţi e cunoscut Panin, 
directorul vamei?" 

.Panin? Da, Escelenţa." 
„Şti tu ceva despre traiu-i zilnic, cu cine 

şi pe unde se învêrte?" 
.Iwan Wassiljewits Panin," zise Kolţon, 

arcuindu-şi ochii înspre padiment, .Iwan 
Wassiljewits Panin, se scoală, după cum 
dau eu cu socoteala, aşa cam pe la zece, 
şi aşa cetră douăsprezece — după cum cred 
— se duce cătră vamă, unde apoi " 

,Rëspunde-mi fără încunjur ; ştii ceva 
despre Panin?* 

,Nu, Escelenţa !'• 

plată bună a Intrat în serviciul altora, j 
ear' afacerile bis. diecesane le negligează ! 
şi din veaţa publică bisericească numai din ! 
caid In când scrie, ci acolo unde e de a 
se amesteca în treburi cari nici că-i com-
pet, acolo e la loc. 

Voim numai a ne exprima mirarea, cum 
vine .,Foaia Diecesană" a spăla rufele 
murdare ple altora, când susţine acele ne" 
adevëruri scrise în „Interesul adevërului" ; 
căci ar trebui să ştie, că aceea ce s"a scris 
tn „Tribuna Poporului" despre focul mare 
din pădurile comunităţii de avere în fores-
teria Ohaba bistra, din cuvent în cuvent 
sunt fapte concrete. 

Şi totodată voim a admonia Onor. public 
cetitor neorientat, a nu se lăsa sedus de 
vorbele de sirene ale „Foaiei Diecesane" 
din ^Caransebeş, deoere-ce noi susţinem 
sus şi tare, că tot ce a scris ea 4,Ін in
teresul adevërului", e un ncadevër şi o 
minciună, cine ştie cu ce tendinţă. Astfel 
de apucături mârşave, dlor de la „Foaia 
Diecesană", nu sunt demne de nişte bărbaţi 
serioşi, cum vë ara*ă exteriorul, şi de po-
siţia ce o ocupaţi. 

In fine, die Redactor, vë înştiinţez că 
tot ce am scris în „Tribuna Poporului', 
Nr. 201, în afacerea aceasta este adevërat, 
ear' nu scornitură tendenţioasă, ş ! adevërul 
cuprins acolo îl susţin mai departe. 

Coresp. 

NOUTĂŢI 
Arad, 26 Noemvrie n. 1898. 

„Mangraék figyelmébe", adecă „în atenţia 
amicilor lui Mangra" — sub acest titlu 
spune , Aradi Közlöny" de azi că ministrul 
de culte a trimis cougregaţiunilor ordinul 
privitor la compunerea listei preoţilor căror 
să se dee ajutor de stat. Cu mare bucurie 
anunţă toate ziarele, că ordinul are un pa
sagiu care dispune a se recomanda nu
mai „preoţi cari nu pëcâluesc împotriva ideii 
de síaí". Adecă cei cari votează In toate 
cu stăpânirea şi se vor ticăloşi până în-
tr'atâta, ca să placă solgăbiraielor. Ceea ce 
noi am prevëzut şi am spus chiar de la 
început, că legea nici nu se face cu 
alt scop. 

De cât „amicii lui Mangra" vor veghia, 
ca asemeni „preoţi patrioţi" să nu se 
ivească în şirele lor. Preferăm cu toţii pe 
.,ullratstiu în locul patrioţilor cu patentă. 

* 
Oaspe plăcut. Dl Dr. loan Hosanu, me

dicul-şef al vestitei scalzi cu apă rece 
Graefenberg, fondată de însuşi Priessnitz, 

\ a petrecut mai multe zile în mijlocul nos-

„Ai de grije! Acum sunt unsprezece oare. 
Aici ai douëzeci şi cinci de ruble. Acum 
dute şi caută-1 pe Panin la locuinţa sa, sau 
ori şi unde se va afla. Nu 1 scăpa apoi 
dinaintea ochilor, urmăreşte-1 în tot locul 
şi observă bine, ce face şi ce drege. — 
Mâne pe vremea asta 'mi vei aduce ştire, 
ştire în care să më pot încrede, pe care 
să më pot întemeia. Ai priceput?" 

Kolţon se plecă aproape până la păment 
şi părăsi odaia. 

ln dimineaţa următoare, la oara hotărită 
se înfăţoşa înaintea şefului, ministrului de 
finanţe. Faţa-'i spunea că nu dormise şi că 
era neodihnit. 

,Ce veşti aduci?" întreba ministrul. 
,La vamă nu l'am aflat pe Iwan Was

siljewits, şi deoare-ce mi-s'a părut îndoel-
nic lucru, că peste tot veni va, m'am dus 
la locuiuţa lui, şi am aflat că încă nu s'a 
dus de acasă 1" 

,Mai departe!" 
.Aşa pe la oarele 12 şi jumëtate Iwan 

Wassiljewits eşi din casă, îşi lua un isvo-
citeik (birje) şi se luă înspre .Tatarea. 
Acolo a dejunat. Esce len ţa . . . 

„Ei, şi.—* 
.Voiam să spun numai că a dejunat foarte 

biue. Stridii, şampanie şi ce mai ştiu eu ce. 
In joc însă nu avea noroc." 

,A jucat cărţi ?" 
„Bine înţeles că da, cu sublocotenentul 

Kalaşnikon. Insă numai o jumëtate de oară. 
A pierdut patru sute de r u b l e . . . . * 

Ministrul lovi cu pumnul îu masă. Kol
ţon urmă mai departe. 

tru. Venirea şi petrecerea d sale priai 
noi, dar' peste tot printre Români, projj 
întotdeauna tuturor ce 1 cunosc plăcere p 
bucurie, dorind să-1 revadă eară cât è 
curênd. Oaspele nostru a plecat eritt 
Viena, unde va sta câteva zile. 

O vorbă adeverată. In şedinţa pariam» 
tu lui maghiar de la 2 3 Noemvre députai 
Sima vorbind despre afacerea Hentzian 
ia adresa guvernului şi următoarele: 

Guvernul înşelă pe Domnitor Su firi 
noi Românii astfel de aserţiuni, tntreiij 
presa jidovească ar fi strigat după prii» 
rori. 

* 
Din tabăra Iui Krivâny. „P. Lloyd"Je 

la 2 5 are următoarea telegramă ,$pat$ 
din Arad : 

„Adunarea generală de azi a cougrejt 
ţiei comitatense a decurs în mod toartei' 
ritat. La ordinea zilei era luarea iui 
conclus privitor la aruncul suplemontarè 
2°/o pentru acoperirea sumei de 215.000îi 
furaţi de Krivâny. Românii au combat) 
propunerea cu înverşunare, refusănda vob 
aruncul. Stefan Pop a declarat eongtej» 
ţia de nelegală, fiind-că n'a fost co іѵоеай 
în restimp cuvenit. Protopopul Ou,Im 
zis, că dacă se iau banii de la Romäj 
dintr'un astfel de motiv, lucrul cel maiba 
ar fi, ca fie-care să fure. Fişpanul Fiii 
dovedeşte legalitatea adunării generale 
motivaează necesitatea aruncului*.., 

* 

Permisiune de-a purta decoraţii strai» 
Majestatea sa Impëratul a conces dire* 
rului de poste şi telegraf Petru Oprit, « 
să poarte decoraţia Vulturul prusiac du 
a III. 

* 

Altă supărare. M. Sa a acordat titlul4 
„consilier de curte rer/escil burgraeistenil 
Kiéli István, precum a decorat pe toţi nit 
baijii înalţi dela primăria capitalei. 

Patrioţii insă au descoperit şi aici ob 
vitură adusă constituţiunei. Zic căi 
de mai sus nu există în legile aip 
cel puţin uu există acum, ci el sc o№ 
nuia numai înainte de 1848, când Cut!« 
regească maghiară nu exista de tts 
ideie. 

De aceea sunt foarte supăraţi. 
Titlul s'a conferit de altfel d;n încidea-

tul că tocmai acum se împline?c 25 «j 
de când Buda şi Pesta s'au unit íutr'oa 
singur munincipiu. 

* 

Un mic rëspuns. „Telegraful Rima' 
de la 1 2 / 2 4 c. vrênd sä röspundä m 
pondenţii noastre din Sibiiu (privitoare h 
alegerile pentru congresul naţ. biser«), 
găseşte bun prilej să numească faipe 
autorul seriei de articole ce publicăm lu
tru a restabili adevërul asupra activităţii 
publice (politice şi bisericeşti) a decedatului 
Metropolit Miron Romanul, pe care d.Cou 
şi uii proaspăt „mironist* vor вй-l preàtt 
cei puţin atât de mare cât a fost $щ 

.Aşa pe la trei a poruncit să i-se é t ! 

o trăsură cu trei cai şi a pus In tras ai
de lângă Morsko — o damă." 

.Ş 'apoi?" 
„S'au dus apoi Ia insule, au prânzit,peste 

noapte li-au cântat ţiganii, au dansit, p 
înainte de aste cu un sfert de oara пе-ш 
reîntors împreună. Eu am şezut lângă i 
zitiu. 

Iwan Wassiljevits s'a cam cherche! 
El însă e un domn foarte plăcut şi dariţ 
un adevërat cavaler. Bacşişurile —' 

„Frumos, ştiu destul. Acum mergi şi lorii 
Până mâne la ameazi ai vreme dc 4Ы, 
Atunci apoi iarăşi vei avea de grije. PeJM 
aştept înştiinţarea ta". 

Când rëmase singur, ministrul jomj 
să vină Trubnikov. 

„Auzi, iubitul meu Trubnikow, noi trebui 
să definitisăm chestia cu Odersa, ш 
curênd. Ce priveşte pe Panin, po ш 
D-ta mi-l'ai recomandat, e de lipsa, n li 
sum-i să më încredinţez despre activitate 
lui la vamă. Putem apoi cu prilejul Щ 
să revisuira şi cassa, ceea-ce Înainte i 
plecarea lui, totuşi e de lipsa. Dar' aut 
voi să-mi surprind funcţionarii aşa penei 
teptate, de aceea D-ta vei avea bunătate 
de a împărtăşi în taină visita mea oficioai 
ca să nu întimpin piedeci. Crezi Dtat 
Panin va fi gata până Marţi cu lucre 
sale ?" 

„Nici p'un moment nu më îndoiesc k 
pre asta, Exelenţă." 

„Bine, încunoştinţează-1 aşadar, cam 
Marţi la ameazi voi veul, adecă, dupai» 

15/27 Noemvrie І8Й" 
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•Prestată apoi pe toţi amicii .Tribunei Po
porului' ca supăraţi pentru că lumea ,cu grea 
.pVe'a intors de la ei şi acum la alegeri îu-
treaga obşte română ortodoxă a dat votu
rile oamenilor d-lui Cosma. 

t lo privinţa chestiei cu .mărirea" dece
datului metropolit vom avea prilej să ne 
rtfuim complet cu nepotul .marelui metro
polit". 

Cât despre câştigul ce se realisează pen-
tai ortodocsie când bărbaţi ca d-nii N. 
Cristea, Dr. D. P. Burcianu, D. Comşa, G. 
B. Pop, Diamandi Manole etc. sunt daţi la 
o parte prin meschine mijloace pentru a 
ne scoate la iveală d'alde Vasile Bologa şi 
Arsenie Viaicu, d'asemeni vom discuta cât 
mai curênd. 

* 

Lupta în comitate. In cercul Sân-
; *eorgiului Românii au perdut un mandat. 
j Alegerea s'a făcut la 16 1. c. Au reuşit 
[ următorii: Pamfiliu Grapini, Ieronim Slavoca, 
Anchedim Candale, loan Dologa, Dr. V. 
Pahone şi Lazar Avram. 

* 

Şef de stat democrat. In ocnele de căr
buni de la Lens, îu Francia, se pregătea a 
isbucni greva lucrătorilor. Spre a îrapedica 
«este evenimente, însuşi presidentul Repu
blicei dl Faure s'a dus acolo, să-'i liniştea-
KÍ, Lucrătorii l'au Intimpinat cu strigăte 
de ,să trăiască ! " ear' presidentul mulţumind 
le-a vorbit în mod foarte afabil, aşa zicênd 
prietenesc, spunênd că a vrut anume să le 
aducă o dovadă că guvernul terii se îngri
jeşte de ei. După cuvântare dl Faure s'a dus 
la o groapă, scoborêndu-se în ea la adân
cime de 180 metri, îmbrăcat în costum de 
lucrător obicinuit. 

* 
.Cronica anului 1848", redactată, în cola

borare cu mai mulţi de d. dr. E Dăianu, 
despre care am mai amintit într'un alt im
mer, a apărut într'o voluminoasă carte (148 
pag. format mare). îmbrăţişează toate eveni
mentele petrecute în monarchie ln interva
lul de l a i Aprilie şi până la 30 Septembre. 

„Foarte pe larg se ocupă de afacerile ce 
privesc mai de-aproape pe Români, utili-
etod o mulţime de isvoare (reviste, ziare şi 
memorii). Dă, d'asemeni, atenţia cuvenită 
ţi evenimentelor din principatele române. 

Cetirea ei, şi chiar consultarea, e cu fo
los, şi rolul educativ cât se poate de evi
dent. Nu ne îndoim că cei cari se ocupă 
CB istoria vieţii noastre naţionale (şi toţi 
trebue să ne cunoaştem istoria neamului) 
vor primi cu plăcere această publicaţiune. 

* 
0 carte preţioasa. Dl C. Colescu Var-

tio a reunit într'un frumos şi elegant vo
lum de 500 pagine, o serie de articole, sub 
titlul: 1848, zile revoluţionare. 

E cronica ameuunţitâ şi cea mai com
plectă până acum a marei mişcări înce
pută la 11 Iunie 1848 şi care , a pregătit 
domnia constituţională*. 

am zis, să-i spui în taină aşa ca din partea 
Dtale, şi prevesteşte-i ceva despre Odessa, 
bine înţeles numai o notificare să fie.* 

„Pe dată voiu pune treaba la cale, Exe
lenţa." 

,'Ţi mulţămesc." 
Joi iarăşi s'a înfăţoşat Kolţov. 
,Ce e nou ?" întrebă ministrul. 
.Tocmai vin de la Iwan Wassiljewits, 

de la vamă. De eri după amiazi Iwan Wa 
siljewit-î munceşte din greu, nici nu şi-a 
ridicat ochii de pe cărţi. Numai cătră seară 
s'a dus ln trăsură, pe o oară, la neguţăto
rul Bmirnow. 

,La neguţătorul de bucate?" 
„Da, Exelenţa.* 
.Mai departe 1° 
,Ca să fiu scurt, Exelenţa, lvvan Wassil 

jewits a voit să aibă be la Smirnow 150 000 
rable". 

,Câpëtat-a el suma ?" 
„Da, adecă Smirnow nu i-a numerát pa

ralele, dar' a făgăduit, că el, ln persoană, 
va depune banii la cassa vamei încă Mar(i 
dimineaţa şi să remână In odaia laterală, 
ear' când un funcţionar înalt va Bfârşi cu 
revidatul, Smirnow ln persoană să şi-i ri
dice iarăşi." 

,Şi pentru asta, Panin ce i-a făgăduit?* 
,Iwaa Vassiljewits, se va muta la Odessa, 

s&-şi mute şi el afacerea principală acolo. 
Iwan Wassiljewits cetise adecă o scri
soare * 

.Bine, ştii destul. Aşa dar' te ai încre
dinţat cum-că Smirnow îi va lifera para
lele?' 

Aceste articole, publicate mai întâiu, în 
parte sau reduse, în coloanele „Voinţei 
Naţionale*, au fost revëzute, sporite şi 
complectate, aşa încât în volumul apărut 
acum, în care se găseşte adunat şi coor
donat un bogat material istoric, evenimen
tele celor 3 luni de reformă din 1848 sunt 
povestite aproape zi cu zi, pe basa docu
mentelor autentice şi indiscutabile. 

Lucrarea dlui Colescu-Vartic, scrisă în
tr'un stil vioiu şi sus ţinut, este de o netă
găduită valoare şi foarte importantă pen
tru cunoaşterea şi înţelegerea unei epoce 
capitale în vieaţa statului român, de la 
care începe cu temeiu prefacerea totală a 
statului şi societăţii române îu cei de pe 
urmă 50 de ani. 

Nu putem decât a o recomanda cu căl
dură şi a aduce autorului felicitări din 
inimă. 

O rugare. Subsemnaţii rugăm cu tot res
pectul pre Onoraţii Domni preoţi, precum 
şi pre acei Domni marinimoşi cari au pri
mit Liste de colectare pentru edificare nouei 
biserici din comuna nostră Câmpuri Surduc, 
să bine voiască a ne trimite listele cu ori 
şi ce résultat sau char şi fără résultat, căci 
servindu-ne spre legitimare, avem a ne da 
sama cu ele. 

Mulţumind şi de astă-dată binefăcătorilor 
noştri, am rëmas cu toată stima. 

Câmpuri Surduc în Noemvrie 1898. 
Pentru comuna bisericească : loan Budoiu, 

preot George Igreţ, epitrop. 
* 

Vinuri falsificate. De abia se află un 
sat din Ardeal, în care să nu se fi trimis 
vinuri falsificate din Pécs, unde Jidanii 
fabrică tot soiul de vinuri înveninate. Până 
acum s'a dovedit că s'au trimis astfel de 
vinuri Iu Bistriţa, Reginul săsesc, Deva, 
Gherla, Sânmărtin, Sighişoara, Têrgul Mu
reşului, Făgăraş, Turda, Aiud, Alba-Iulia, 
Braşov, Sibiiu, şi împrejurimi. Sunt sate 
ai căror locuitori se îndeletnicesc cu cul
tura viilor, dar' pentru aceea în crâşmele 
Jidanilor din sat nici când nu s'a vêndut 
vin adevërat. Intre acestea se numeră şi 
satul Bogata, In Oradia-mare s'au confb-
cat 80.000 litre de viu falsificat, ear' în 
Târgul-Mureşului 50.000 litre. Jidanii in 
toate părţile au trimis vinuri, care nici 
când nu au vëzut viţa de vie. Ţeranii noş
tri unde află că se vend astfel de vinuri, 
să facă arătare împotriva cârcimarilor şi 
a arendaşilor, pentru-ca să înceteze odată 
această nouă filoxeră ovreească. 

* 
t George Vasilescu. Din Bucu

reşti se anunţă moartea talentatului 
sculptor George Vasilescu, care su
feria de friguri tifoide. Era numai în 
verstă de 34 ani. II jeleşte români-
mea întreagă. 

* 
Exerciţiu de noapte cu voluntarii. După-

cum se scrie din Seghedin, In unele din 
serile trecute voluntarii honvezi de acolo 
dimpreună cu oficerii lor au beut într'un 

restaurant. După ce musica militară a 
încetat de a mai zice, atât voluntarii cât 
şi oficerii s'au îndepărtat. Pe drum cătră 
casă însă oficerii au gândit una bună şi 
s'au hotărît că vor ţine un mic exerciţiu 
de noapte. Unul dintre ei a strigat vo
luntarilor honvezi să stee pe loc, ceea 
ce au şi făcut. După aceea cel mai bine 
dres dintre ei li-a comandat să facă com
plimente apoi „balra át" şi „jobbra át" 
după aceea le-a comandat să facă rugăci
unea, ceea ce le-a fost foarte incomod, căci 
uliţa era plină de noroiu. După aceea atât 
voluntarii cât;şi oficerii honvezimei maghiare 
s'au dus cătră casă, ca după petrecere şi 
veselie să aibă mai frumoase visuri. 

Bibliografie. Tocmai acum a apărut în 
iustitutul de arte grafice Carol Göbl din 
Bucureşti, drama originală în versuri „Alba
nezii" de S t . G e o r g e s c u (Sergent) 
Preţul 3 lei. 

* 
Zilele acestea apare „Calendarul 

Minervei" cel mai bogat şi mai fru
mos calendar din România. El va cu
prinde peste o sută de articole ins
tructive şi interesante şi peste 120 
de ilustraţii în diverse culori şi exe
cutate cu un gust deosebit. Prin splen
doarea sa deosebită, prin bogăţia cu
prinsului sëu, „Calendarul Minervei" 
este un adevërat eveniment în lite
ratura calendaristică românească. Pre
ţul 80 cruceri. 

A apărut Nr. 48 din splendida revistă 
pentru Familie „Foaia pentru Toţi* cu ur
mătorul bogat sumar: 

O noapte ln pădure (poésie), Duiliu Zam-
firescu.—Păreri şi impresii, Dumitru Stăn
cescu.—Cele mai scumpe lucruri pe lume, 
Negrino de la Jiu.—Cugetări.—Poveşti Ir
landeze, Unic.—Aventurile colonelului Gé
rard (roman), A. Conan Doyle.—Care e o-
morîtorul ? (roman), Alphonse Mouraux. — 
Bea din cupa mea (poésie), G. Dem. Mugur. 
—Tribuna tinerimei. - - Muzicanţii oraşului 
Brema.—Spicuiri, Ney.— Snoava, Dumitru 
Rianu.— Ilustraţia noastră.—Noutăţi, — Jo
curi şi petreceri.—Poşta redacţiei.—.— etc. 
etc. 

Recomandăm călduros aceasta revistă tu
relor familiilor, cari doresc a citi lucruri mo
rale şi folositoare. 

Un numër de probă gratis se trimite ori 
cui va binevoi a se adresa la administra
ţie In str. Rotarilor Nr. 17. 

se recomandă cu multă căldură medica ' 
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. lulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (hacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Dr. Sterie N. Ciurcii. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 

.Şi au dat unul altuia mâna şi parola." 
„Frumos. Aşa dar' pe Marţi, tu îndată 

më vei încunoştinţa, când s'a due Smir
now în biroul lui Panin. Pricepi-më ? Pân'a-
tunci păzeşte şi află de se mai întemplă 
ceva între amândoi ? Marţi dim. pe la noue ore 
ministrul de finanţe căpătase ştirea, că Smir
now a liferat banii. îndată s'a dus la vamă, 
dinpreună cu unul din secretarii sei. Iwan 
Wassiljewits Panin toată ziulica întruna 
a lucrat, pe moarte, pe viaţă, şi pe toate 
le-a adus In rânduială în chip minunat. Munca 
neobicinuită intr'adevăr l'a ostenit. Era pa
lid şi ca şi ţintuit, dar bucuria totuşi nu 
l'a părăsit când şeful, care prieteneşte i-a 
întins mâna, i-a făcut complimentul înda
tinat. 

Ministrul a rânduit, ca să-i presinte căr
ţile de socoteală şi începu a le ceti. In rëstêm-
pul cetirei s'a adresat lui Panin cu o în
trebare, la care acesta i-a rëspuns corect, 
şi plin de bucurie pentru afabilitatea şi bu
nătatea şefului sëu. De odată ministrul îi 
zice : 

„Amice, 'mi pare că prea eşti palid. Nu 
Vë este bine?* 

,Nu, Exelenţa, forţarea, mai ales din sëp-
tëmanile din urmă, când nu odată am fost 
siiit, ca să mă folosesc de tâmpul nopţilor. 

. înţeleg, e de înţeles că D-Voastră v'aţi 
prea silit cu lucrul. Vë voiu trimite îndată 
medicul meu. Trebue negreşit — şi încă mai 
în grabă — să Vë căutat' de sănătate. In
tre altele uu e de lipsă, ca să remâneţi 
aicea. Eu, aici n'am să îndeplinesc decât 
formalitatea, şi asta se po&te face cât de 

bine cu şeful biroului D-Voastră. Faceţi mi 
plăcerea şi Vë duceţi la plimbare. Mergeţi 
şi Vë — preumblaţi rëstimp de o oră ; pe 
mine më doare starea sănetăţii D-Voastră.* 

Iwan Wassiljewits, carele în chip extra-
ordiuar se simţea de măgulit, a încercat o 
contrazicere slăbuţă ; dar' a trebuit în cele 
din urmă să se supună poruncei şefului sëu. 
Şi şi pleca, fără de a'l mustra conştiinţa. 

După aceea ministrul porunci, ca să vina 
şeful biroului, şi să asemene starea cassei 
cu cărţile de comptabilitate. 

,Vë mulţumesc, zise ministrul, ,eu am 
ştiut că totul e în cea mai bună rînduială." 
„Мё rog" se întoarse el cătră secretarul 
sëu, „ai bunătatea şi împachetează banii 
îndată, pe care îi vom transporta la cassa 
principală. D-Ta, die şef de birou, ia cheile 
cisaei ln grijea D-Tale." 

In odaia vecină se auzi cineva tuşind. 
Când secretarul a împachetat banii şi după-
ce a luat subsuoară portofelul cel mare, 
ministrul, şi-aluat rëmas bun de la ofici
anţi şi a părăsit oficiul vamal. 

Pe când şedeau în trăsură i-a trecut pe 
faţă un suris de satisfacţie : a mântuit sta
tul de pierdere. 

* * 
Iwan Wassiljewits nu s'a fost dus în 

liber, ci într'un restaurant de preste drum, 
unde cu o plăcere lăuntrică din cele mai 
mari s'a dat cu totului unui vin de Porto. 
Astfel aştepta plecarea ministrului. Aceasta 
a urmat foarte iute, dar' pre el nu l'a dis-
gustat. In vioiciunea cea mai bună a trecut 
drumul la oficiul vamal ca să sfârşească 

Piaţa Aradului. 
Păstăioase .Fasole albă 6. fl. 75 cr; oloagă 

7.50; pieri tă 5 fl 25—5 fl 50 cr. Mazëre 
1 0 - 1 2 fl. Linte 10.— fi Macul 34 fl. Câ
nepa 11 fl. suta de chilograme 

Cucuruzul cel nou s'a trecut mult şi bine. 
S'au vândut 4009—5000 măji metrice c u 3 
fl 30—3 fl 45 cr. suta de chile. Cucuruz 
vechiu n'a fost de cât vre-o câteva care şi 
s'a vândut maja metrică cu 5 fl 30—5 fl 
49 cr. 

Seminţe: de trifoiu, roşie, din anul trecut 
4 2 - 4 5 fl., din estan 43—52 fl., luţernă 
52—68 fl., mohor 6. 6.75. 

Porci: 320—380 chlgr. 47Va—48. Ouë : 
3 6 - 3 7 bucăţi 1 fl. Galiţe : gâşte 50—56 cr. 
chlgr., gâşte îngrăşate 2.60—3 fl., pui do 
fript 1.10—1.40 fl. Viţei: de vii vânduţi 
44—48 cr. chlgr., de prima calitate 50—52 
cr. Viţei tăiaţi chlgr. : 54—60 cr. Carnea 
de vită, partea dinainte 42—44 cr., dinapoi 
48—54 cr. chlgr. 

ULTIME ŞTIRI 

Paris, 25 Noemvrie. 
Tractatul franco — italian. 

Ambasadorul italian, contele Tornielli (mai 
nainte era în Bucureşti. N. R.), a făcut eri 
visite ministrului président Dupuy şi ministru
lui de externe Delcassè, declarând amêndurora 
că vine în numele ministrului - président al 
Italiei, Pelloux, şi al ministrului de externe 
Canevaro, pentru a exprima guvernului fran
cez simţemintele de pretenie şi de simpatie 
ale guvernului italian din prilegiul încheierii 
tractatului de comerciu ce s'a încheiat. 

Conferenţa antianarchistă. 
Roma, 25 Noemvrie. 

Eri după amiazi la orele 2 şi jum s'a 
deschis conferenţa internaţională pentru a 
se chibzui asupra mësurilor de luat contra 
anarchiştilor. Cuvântul de deschidere l'a 
ţinut ministrul de externe italian Canevaro, 
care a şi fost président al conferinţei. După 
regulament, el însuşi numeşte de vice-pre-
denţi pe Paselti ambasadorul austro-ungar 
la Quiriual, şi pe ambasadorul belgian. 

Programul desbaterilor, elaborat mai în
ainte, a fost primit. Atâta e sigur, că ori-ce 
crimă sevîrşită de anarchişti va fi decla
raţii drept crimă de rînd, şi prin urmare 
va atrage după sine extrădarea făptuito
rului. 

lucrul cu amicul sëu Smirnow şi apoi să 
se reculeagă undeva, aşa fel, cum numai 
el ştia. 

Dar' deabea a păşit preste pragul birou
lui sëu, Smirnow s'a şi aruncat asupru lui, 
la prins bine cu manile de guler şi i-a 
sberat : 

.D-Ta mai înşelat, mai înşelat amar, 
Iwan Wassiljewits." 

„Ce, doar' Te-a cuprins necuratul ? Lasă-
më în pace ! Ce ai?* 

,E1 a luat cu sine ban i i . . . în cassă nu 
mai este nici măcar o copeică sunt un 
om pierduţi" 

„Ce — e — e ? a luat banii cu s ine?" 
,Da, şi eu më voiu duce la dînsul, şi-mi 

voiu pretinde banii înapoi, şi-i voiu povesti 
t o tu l " . . . 

„Atunci sau că te va aresta ca pe un 
smintit, ori te va trimite în Siberia * 

Amândoi se uitau lung la lada bani
lor, când un oficiant aduce o scrisoare lui 
Panin, care purta pecetea ministrului de 
finanţe. Panin o rupse iritat. Scrisorea îi 
aducea la cunoştinţă pensionarea Iui, cu 
jumëtatea salariului —pentru boală conti
nuă . . . 

Trad. de Liviu Brote. 

Editor: Aarel Popovici-P.arciana. 
Redactor rospqnjäa.biI loan Russu Şirianu. 
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î m p r u m u t u r i i e f t i n e p e a m o r t i s a ţ i e 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie do 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
li-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4% 4 V a ş i 5% 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 

Szücs F. Vilmos 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis-à vis cu moara Széchenyi 

220 1 1 - 5 6 

CONCURS 
pentru ocuparea postului de compta bil la institutul de credit şi eco
nomii „MUREŞANUL", societate pe acţii în M.-Radna (Coti, Arad), care 
post împreunat cu salar anual de 600 fl. cuartir în localul institu
tului şi tantiema statutara, de lângă prospect, că succesiv i-se va 
urca salarul. 

Recursele instruate cu documente referitoare la cualiflcaţie, conduită 
şi praxä pentru de a putea conduce independent afacerile contabilităţii, 
sunt a se trimite Direcţiunei, până inclusive 17 Decemvrie st, n. a. c. 
Alegerea va fi în 18 Decemvrie a. c. 

Fostul este a se ocupa cu 1 Ianuarie 1899. 
întărirea definitivă va urma dupa primul an de praxă. 

M.-Radna, 23 Noemvrie 1 8 9 8 . 245 2 - 3 

D I R E C Ţ I U N E A . 

..Cassa de păstrare în Mercurea" 
s o c i e t a t e p e ac ţ i i . 

— + s * — 

Primeşte depuneri spre fructificare зиЪ următoarele 
condiţiuni : 

1. Depuneri făcute (ie particulari cu anunţ do 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5 V 2 % > . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop rte binefacere cu 6%. 

Permiţând, starea cassei, depunerile se resplătesc indată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erariala pentru sumele depuse se pluteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin posta 

şi se resolvă cu reîntoaroerea ei. 

D I R E C Ţ I U N E A 

„ C a s s e i d e p ă s t r a r e î n M e r c u r e a 6 4 

2 1 — S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 

I 
So primesc comande pentru 

V C * * 

A* 

comande se efectuosc prompt. 

Tipografia .Tribuna Ponorului" A u r e l P o n o v i c i - B a r c i a n u m Arad. 


